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Ο Αδωνης Γεωργιάδης ( κάτω)

ισχυρίζεται ότι εξασφαλίζει

όλα τα απαραίτητα φάρμακα

στους ασθενείς, την ώρα που ο ίδιος

βάζει εμπόδια στη διεξαγωγή κλινικών

μελετών στα νοσοκομεία

που θα μπορούσαν να φέρουν έσοδα

στο σύστημα υγείας αλλά και νέα

φάρμακα για τους ασθενείς

που δεν έχουν άλλες επιλογές

Ταμείο Καινοτομίας σε ρόλο
κόφτηγιανέες θεραπείες
Σε μια προσπάθεια να εμφανιστεί πολέμιος της δήθεν σπατάλης, υποχρηματοδοτεί

το Ταμείο που ο ίδιος θέσπισε θέτοντας σεκίνδυνο τηνυγεία των ασθενών

Ρεπορτάζ

ΚώσταςΠαναγιώτου

Ενσυντομία

Εκτός από την άλωση του ΕΣΥ, ο

υπουργόςυγείαςΑδωνης Γεωργιά-
δηςφαίνεται ότι σαρώνεικαι τις θε-

ραπείες των ασθενών και τα απα-

ραίτηταφάρμακά τους, καθώς θέλει

πάση θυσία να «τσεκουρώσει» τις
δαπάνεςώστενα εμφανιστεί πολέ-

μιος της δήθενσπατάλης.

Γιατί ενδιαφέρει
Ακρωςεπιζήμια για τους ασθενείς
η τακτική του υπουργού.

την άλλη κάνει ό ,τι μπορεί για να

περιορίσει τις δαπάνες στον τομέα

του φαρμάκου .

Χαρακτηριστικό είναι ότι από τη

μία θεσμοθετεί το Ταμείο Καινοτο-

μίας στα φάρμακα προκειμένου να

είναι προσβάσιμες έγκαιρα για τους

Ελληνες ασθενείς νέες καινοτόμες

θεραπείες, από την άλλη όμως βά-

ζει εμπόδια στη διεξαγωγή κλινι-
κών μελετών στα νοσοκομεία που

θα μπορούσαν να φέρουν έσοδα

στο σύστημα υγείας αλλά και νέα
φάρμακα για τους ασθενείς που δεν

έχουν άλλες επιλογές. Δεν είναι τυ-

χαίο ότι με την τακτική του αυτή τα

τελευταία χρόνια πολλές φαρμα-

κευτικές εταιρείες που δραστηρι-
οποιούνται στη χώρα μας προχω

ρούν σε μειώσεις των επενδύσεων

και σε απολύσεις προσωπικού, ενώ

περιορίζουν δραστικά και τη συνο-

λική παρουσία τους είτε μετατρέ-
ποντας τις επιχειρήσεις σε τμήμα-
τα άλλων χωρών είτε βάζοντας και

οριστικό λουκέτο στις αντιπροσω-

Ο Αδωνης Γεωργιάδης δεν χρη-
σιμοποιεί τους θεατρινισμούς του

μόνο για τις τηλεοπτικές εμφανί-

σεις του , αλλά –όπως φαίνεται– και
για τη διαχείριση κρίσιμων θεμά-
των στον τομέα της υγείας. Ετσι,

κάθε φορά που διαμαρτύρονται οι
ασθενείς ότι δεν βρίσκουν τα φάρ- πείες τους.

μακά τους ή ότι έρχονται με μεγά-

λη καθυστέρηση στην Ελλάδα, με

συνέπεια η ζωή τους να κρέμεται

από μια κλωστή , ο υπουργός Υγεί-

ας επιστρατεύει το ίδιο τέχνασμα.

Από τη μία διαβεβαιώνει με στόμαγια τους ασθενείς, ανεξαρτήτως βέ-

φο ότι οι πολίτες έχουν εξασφαλι- βαια του αν οι ασφαλισμένοι είναι
σμένες τις θεραπείες τους , ενώ από σε μια μόνιμη αγωνία για το αν θα

Ασθενείςσεαγωνία
Παρ ' όλα αυτά , ο υπουργός Υγεί-

ας ισχυρίζεται ότι ο ίδιος εξασφα-

λίζει όλα τα απαραίτητα φάρμακα

λάβουν τις θεραπείες για την επι-

βίωσή τους .

Ενδεικτικό είναι ότι προσφάτως

ο Αδ . Γεωργιάδης νομοθέτησε τη
δημιουργία του Ταμείου Καινο-

ατομίας στα φάρμακα , ένα σύστη

μα πρώιμης πρόσβασης για νέες

καινοτόμες θεραπείες οι οποίες

δεν θα εισάγονταν στη χώρα μας

ακριβώς εξαιτίας της πολιτικής
που ακολουθεί .

Με την ίδρυση του Ταμείου οι

φαρμακευτικές θα εισάγουν νέα
καινοτόμα σκευάσματα στην Ελλά

δα για δοκιμαστικό διάστημα τρι-
ών ετών έως ότου διαπιστωθεί ότι

είναι αποτελεσματικά. Ωστόσο η

κυβέρνηση θα χρηματοδοτήσει τον

συγκεκριμένο μηχανισμό με μόλις

50 εκατ . ευρώ , κονδύλι περιορι

σμένο για τη διαδικασία αυτή , κάτι

που σημαίνει ότι και πάλι θα ορ

θωθούν εμπόδια για την εισαγωγή

σκευασμάτων στη χώρα μας . Αλ-
λωστε η συνολική δημόσια φαρ-

μακευτική δαπάνη ξεπερνά σήμε-

ρα τα 2,7 δισ. ευρώ και το ποσό των
50 εκατ. αποτελεί το πλέον πενιχρό

κονδύλι για την κάλυψη των ανα-

γκών των ασθενών.

Κι ενώ ο αρμόδιος υπουργός
Υγείας επαίρεται ότι ακολουθεί την

πλέον ενδεδειγμένη πολιτική φαρ-

μάκου , τελικώς δημιουργεί σκο-
πίμως -όπως φαίνεται– σοβαρά

€50
εκατ. θα είναι το ύψος

της κρατικήςχρηματοδότησης

του Ταμείου Καινοτομίας
στα φάρμακα, ποσό πενιχρό

για την κάλυψη των αναγκών
των ασθενών όταν η συνολική
δημόσια φαρμακευτική δαπάνη

ξεπερνά τα 2,7 δισ. ευρώ

€160
εκατ. περίπου κερδίζει ετησίως

η χώραμας από τις κλινικές
μελέτες, ενώ θα μπορούσε

με βάση τους αναπτυξιακούς
σχεδιασμούς των φαρμακευτικών

επιχειρήσεων να φτάσει ακόμη

και τα500 εκατ . ευρώ

εμπόδια για τη διεξαγωγή κλινι-
κών μελετών στη χώρα μας.

Γιατα μάτια του κόσμου
Να σημειωθεί ότι στις κλινικές μελέτ

τες αξιοποιούνται φάρμακα στα νο-

σοκομεία τα οποία βρίσκονται ακόμα

σε δοκιμαστική φάση προκειμένου

οι ασθενείς που δεν έχουν άλλες θε

ραπευτικές επιλογές για την πάθησή

τους να έχουν πρόσβαση σε σκευά-

σματα που μπορεί να τους σώσουν

τη ζωή. Αλλωστε οι συμμετέχοντες

στις κλινικές μελέτες ασθενείς μπαί

νουν οικειοθελώς στη διαδικασία

αυτή με την ελπίδα ότι θα γιατρευ
τούν. Πρέπει να τονιστεί ότι οι κλι-

νικές μελέτες δεν προσφέρουν μόνο

θεραπευτικές επιλογές στους ασθε-

νείς, αλλά και σημαντικά κονδύλια

για τα ελληνικά νοσοκομεία και το

δημόσιο σύστημα υγείας. Ενδεικτικό

είναι, με βάση τα στοιχεία του Συν-

δέσμου Φαρμακευτικών Επιχειρή-
σεων Ελλάδος (ΣΦΕΕ ), ότι ετησίως

η χώρα μας κερδίζει από τις κλινικές

μελέτες περίπου 160 εκατ . ευρώ , ενώ

θα μπορούσε με βάση τους αναπτυξι

ακούς σχεδιασμούς των φαρμακευ

τικών επιχειρήσεων να φτάσει ακό-

μη και τα 500 εκατ. ευρώ.

Η απώλεια αυτήτων εκατομμυρί

ων ευρώ οφείλεται κυρίως στο γε-
γονός ότι το υπουργείο Υγείας επι-

βάλλει σοβαρές γραφειοκρατικές
διαδικασίες για την έναρξη των κλι-

νικών μελετώνγια φάρμακα, με συ
νέπεια πολλές πολυεθνικές φαρμα-

κευτικές εταιρείες να αποφεύγουν

να επιλέγουν την Ελλάδα για τις
δοκιμές τους. Μια δυσκίνητη γρα-

φειοκρατική διαδικασία, χρονοβό

ρες εγκρίσεις και άλλα προσκόμ-

ματα αποτρέπουν την ανάπτυξη

των κλινικών μελετών στα ελληνι-
κά νοσοκομεία.

Ακόμη και η νέα υπουργική από-

φαση όμως που προωθεί ο Αδ. Γε-

ωργιάδης -σύμφωνα με τους εκ-

προσώπους των φαρμακευτικών
επιχειρήσεων- εξακολουθεί να δι

ατηρεί τον χρονοβόρο κρατικό μη-

χανισμό , κάτι που δεν αναμένεταινα
αλλάξει την εικόνα για την Ελλάδα.

Μέσα στο κλίμα αυτό των αντιφατι
κώναποφάσεωντου υπουργού Υγεί

ας, πολλές φαρμακευτικές εταιρείες

σκοπεύουν στο άμεσο μέλλον να μην

εισάγουν πλέον νέες καινοτόμες θε

ραπείες που κυκλοφορούν ήδη σε

άλλες ευρωπαϊκές χώρες .

Ηδη άλλωστε, με βάσητους θε

σμικούς φορείς του τομέα του φαρ-

μάκου, μόλις ένα στα πέντε καινο-

τόμα σκευάσματα έρχεται πλέον στη

χώρα μας, αφού το επιχειρηματικό

περιβάλλον δεν ευνοεί τη διάθεσή

τους. Αυτό πλήττει σοβαρά τους
ασθενείς που αναμένουν να έχουν

τις καλύτερες θεραπείες για την πο-

ρεία της υγείας τους. Ενδεικτικό είν

ναι επίσης ότι τους τελευταίους μή
νες, ακριβώς εξαιτίας της πολιτικής

του Αδ . Γεωργιάδη, πολλές φαρμα-

κευτικές εταιρείες συρρικνώνονται
και δεκάδες εξειδικευμένα στελέχη

χάνουν τη δουλειά τους, αφού ειδι-
κά οι πολυεθνικές αποεπενδύουν

από την Ελλάδα λόγω των μέτρων

της κυβέρνησης. Και μπορεί γιατον
Αδ . Γεωργιάδη η περιορισμένη χρη-
ματοδότηση στον τομέα του φαρμά

κου να αποτελεί ένα σημαντικό επι-

χείρημα για την προεκλογική του
εκστρατεία , καθώς θέλει να δείχνει

ότι περικόπτει τις δαπάνες , για τους
ασθενείς όμως είναι βασική πληγή

για τη θεραπεία τους.
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νησυχία έχει προκαλέσει
σε πανευρωπαϊκό επίπε
δο στους ασθενείς με ναρ

κοληψία η διακοπή της πα-

ραγωγής του πρωτότυπου φαρμάκου
Xyrem (sodium oxybate) , ενός από

τα σημαντικότερα σκευάσματα για τη
θεραπεία της άγνωστης αυτής σπάνι-

ας νόσου , η οποία πλήττει έναν ανά

2.500 του γενικού πληθυσμού.

Το ζήτημα γίνεται ακόμη πιο σοβαρό ,

καθώς παρατηρείται ήδη περιορισμέ-
νη επάρκεια των σχετικών γενοσή-
μων, από την Ισπανία και τη Γερμανία,

τα οποία κυκλοφορούν σήμερα στην

ευρωπαϊκή αγορά και δεν επαρκούν
για να καλύψουν τη συνολική ζήτηση
των ασθενών στη Γηραιά Ηπειρο , συ-
νεπώς και στην Ελλάδα .

Ελληνικό σκεύασμα
Η Πανευρωπαϊκή Συνομοσπονδία
Ασθενών με Ναρκοληψία (ΕΝΑΡ)

έχει ήδηγνωστοποιήσει το πρόβλημα

στον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Φαρμά
κων (ΕΜΑ) .

Παράλληλα , το Ελληνικό Σωματείο
Ασθενών με Ναρκοληψία και Ιδιοπα-

θή Υπερυπνία έχει γνωστοποιήσει το

θέμα στο υπουργείο Υγείας , τον Εθνι-

κό Οργανισμό Παροχής Υπηρεσιών
Υγείας (ΕΟΠΥΥ) και το Ινστιτούτο

Φαρμακευτικής Ερευνας και Τεχνολο-
γίας (ΙΦΕΤ) και βρίσκεται σε συνεργα-
σία μαζί τους , με στόχο την άμεση κυ-

κλοφορία ενός γενόσημου φαρμάκου
(sodium oxybate) , το οποίο θα παρά-

γεται στην Ελλάδα , έτσι ώστε να δια-

σφαλιστεί η απρόσκοπτη πρόσβαση
των ασθενών στη θεραπεία τους .

Επιπλέον , το σωματείο καταβάλλει
προσπάθειες προκειμένου το εν λόγω
γενόσημο sodium oxybate να διατίθε

ται και μέσω των ιδιωτικών φαρμακεί-
ων της γειτονιάς , προκειμένου να εί-

ναι προσβάσιμο σε ασθενείς σεόλη τη

χώρα και να περιοριστεί η ταλαιπωρία
των ασθενών με ναρκοληψία .

Τα συμπτώματα
Η ναρκοληψία τύπου 1 και τύπου 2

αποτελεί μια σπάνια , χρόνια και μη
τάσιμη νευρολογική διαταραχή του
εγκεφάλου , η οποία επηρεάζει και
θοριστικά την καθημερινότητα των
ασθενών. Πρόκειται για μια νόσο που

σχετίζεται με δυσλειτουργία του υπο-

θαλάμου και διαταραχή των μηχανι-

Αφήνουν
χωρίς φάρμακο
τους ασθενείς
με ναρκοληψία

Ποια είναι η «άγνωστη» νόσος, η οποία συγχέεται
διαγνωστικά με τη σχιζοφρένεια – Γιατί ανησυχούν

για τη θεραπεία τους οι πάσχοντες, οι οποίοι

-

αντιμετωπίζουν και το κοινωνικό στίγμα

σμών που ρυθμίζουν την εγρήγορση
και τον ύπνο.

Κύριο χαρακτηριστικό της ναρκολη-
ψίας είναι η έντονη , αιφνίδια και επα-
ναλαμβανόμενη υπνηλία κατά τη δι

άρκεια της ημέρας, η οποία μπορεί να

εμφανιστεί ακόμη και σε ακατάλληλες
ή επικίνδυνες συνθήκες, όπως κατά
την εργασία , την εκπαίδευση ή την
οδήγηση . Παράλληλα , πολλοί ασθε-

νείς εμφανίζουν συμπτώματα που
σχετίζονται με τον ύπνο REM , όπως

υπνική παράλυση , έντονες ψευδαι
σθήσεις κατά την έλευση ή την έξο-
δο από τονύπνο και διαταραγμένο νυ

χτερινό ύπνο .

Η καταπληξία αποτελεί ένα από τα

σοβαρότερα και πιο χαρακτηριστι
κά συμπτώματα της νόσου . Πρόκει-
ται για αιφνίδια απώλεια μυϊκού ελέγ
χου που προκαλείται συνήθως από

έντονα συναισθήματα, όπως το γέ-
λιο , η συγκίνηση , η λύπη ή ο θυμός.

Παρότι ο ασθενής χάνει προσωρινά
τον μυϊκό έλεγχο , παραμένει σε πλή-

ρη συνείδηση και αντιλαμβάνεται όσα

συμβαίνουν γύρω του. Η διάρκεια των
επεισοδίων μπορεί να κυμαίνεται από

λίγα δευτερόλεπτα έως αρκετά λεπτά .

Πέρα από τα βασικά συμπτώματα ,

πολλοί ασθενείς αντιμετωπίζουν συ
νοδά προβλήματα, όπως κατάθλιψη,

διαταραχές μνήμης και συγκέντρω
σης, έντονη κόπωση, μειωμένη ενέρ-

γεια , αυτόματες συμπεριφορές και
υπνοβασία . Ολα αυτά επηρεάζουν ση
μαντικά την ποιότητα ζωής και καθι
στούν την καθημερινότητα ιδιαίτερα
απαιτητική τόσο σε προσωπικό όσο

και σε επαγγελματικό επίπεδο .

Ιδιαίτερα σημαντική πρόκληση απο-
τελεί η διάγνωση της νόσου , η οποία

συχνά καθυστερεί για πολλά χρόνια .

Για σημαντικό ποσοστό ασθενών , η
διάγνωση μπορεί να έρθει ακόμη και
έπειτα από δέκα ή περισσότερα χρό-
νια από την εμφάνιση των πρώτων συ-

μπτωμάτων.

Πολλοί ασθενείς «διαγιγνώσκονται»
λανθασμένα ακόμη και με... σχιζο-
φρένεια . Η διαδικασία περιλαμβάνει
εξειδικευμένες εξετάσεις και πολλα-

πλές ιατρικές επισκέψεις , γεγονός
που επιβαρύνει οικονομικά και ψυχο-
λογικά τόσο τους ίδιους τους ασθενείς
όσο και τις οικογένειές τους . Ακόμη
και μετά τη διάγνωση , η εύρεση της
κατάλληλης θεραπευτικής αγωγής
απαιτεί συχνά χρόνο και συνεχείς
προσαρμογές.

Απομόνωση
Η έλλειψη ενημέρωσης και η περιο-
ρισμένη γνώση γύρω από τη ναρκο-
ληψία οδηγούν συχνά σε κοινωνικό
στίγμα . Η νόσος πολλές φορές υπο-
τιμάται ή αντιμετωπίζεται με ειρωνεία
και διακωμώδηση, με αποτέλεσμα αρ
κετοί ασθενείς να αποκρύπτουν τη δι-

άγνωσή τους ή να παραμένουν αδιά
γνωστοι για χρόνια. Αυτό εντείνει την
κοινωνική απομόνωση και επιβαρύ
νει ακόμη περισσότερο την ψυχική
υγεία των ασθενών.

Στην περίπτωση της Ελενας Λι-
ντζέρη , σήμερα 23 ετών, τα πρώτα

συμπτώματα εμφανίστηκαν στο Γυ-

μνάσιο .

«Ημουν στα Μαθηματικά , όταν άρχι

σα να μην αισθάνομαι καλά και έπε

σα κάτω» , θυμάται . Στην αρχή έμοια
ζε με ένα απλό λιποθυμικό επεισόδιο ,

όμως λίγο καιρό αργότερα ξεκίνησαν
και οι ψευδαισθήσεις . «Ξαφνικά βλέ-

πω στο θρανίο ένα μολύβι που δεν
είχα ποτέ . Πάω να το πιάσω και γίνε-

Η Ελενα και οι «επιθέσεις ύπνου»

ται σκόνη γκλίτερ και εξαφανίζεται» .

Χρειάστηκαν χρόνια εξετάσεων, φό-
βου και αβεβαιότητας , ακόμη και δι-

ερεύνηση για σχιζοφρένεια , μέχρι να

φτάσει στο ιατρείο ύπνου στο «Ατ
τικόν» , όπου μέσω υπνογραφίας και
παρακέντησης διαγνώστηκε τελικά
με ναρκοληψία.

Η διάγνωση έδωσε εξήγηση στις
«επιθέσεις ύπνου» , στις οπτικές και
ακουστικές ψευδαισθήσεις , στην
αϋπνία και στην καταπληξία , δηλαδή

την ξαφνική απώλεια ελέγχου των
μυών, ενώ το άτομο παραμένει συ
νειδητό . Η Ελενα θυμάται ακόμη τη
στιγμή που κατέρρευσε στο σχολείο
και άκουγε τους γύρω της να πιστεύ
ουν πως πέθανε , ενώ εκείνη δεν μπο-

ρούσε να αντιδράσει . Πέρα όμως από
τα σωματικά συμπτώματα, η ναρκο-
ληψία επηρέασε βαθιά και την ψυχι
κή της υγεία . Ο συνεχής φόβος ενός
επεισοδίου , η αδυναμία κατανόησης
από το περιβάλλον και η κοινωνική

απομόνωση οδήγησαν σε κατάθλι
ψη και απώλεια φίλων και κοινω-
νικών σχέσεων. Στην εφηβεία δεν
μπόρεσε να ζήσει την ανεμελιά που

βιώνουν οι συνομήλικοί της, ενώ σή-
μερα, ως ενήλικη, δυσκολεύεται να

ενταχθεί στον εργασιακό τομέα, και
θώς τα εξαντλητικά ωράρια και οι
απαιτήσεις της καθημερινής εργα-
σίας συχνά δεν συμβαδίζουν με τις
ανάγκες και τα όρια που επιβάλλει η
ασθένεια .
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«Κατακερματισμένες επιχειρησιακές διαδικασίες»

Απάντηση στους εργαζομένους
του Εθνικού Κέντρου Αιμοδο-
σίας που διαμαρτύρονται για το
νέο έργο ψηφιακής υποστήρι-
ξης των υπηρεσιών αιμοδοσί-
ας όπως δημοσιεύθηκαν στην
« Κ» (22/5/2026), δίνει ο υπουρ-
γόςΥγείας Αδωνις Γεωργιάδης.

Σύμφωνα με τον υπουργό, το
έργο αφορά τη βελτίωση της
ψηφιακής ετοιμότητας των
συστημάτων αιμοδοσίας των
νοσοκομείων και προκρίθηκε
ως προτεραιότητα με αφορ
μή τον θάνατο ασθενούς στο
Τζάνειο το καλοκαίρι το 2025

έπειτα από σοβαρό λάθος στη

διαδικασία μετάγγισης αίματος.

Οπως αναφέρει ο υπουργός,

τον Ιούλιο 2025 έγινε αναλυ-
τική μελέτη αποτύπωσης της
υφιστάμενης κατάστασης στα
συστήματα αιμοδοσίας των νο-
σοκομείων της χώρας . Για τα 22

νοσοκομεία κρίθηκε ότι χρειά-
ζονται ψηφιακό αιμοδοσιακό
σύστημα καθώς δεν διέθεταν
καμία σχετική ψηφιακή υπο-
δομή, ενώ για τα υπόλοιπα 72

νοσοκομεία κρίθηκε αναγκαία
η αναβάθμισή τους ή και η αντι-
κατάστασή τους . Σύμφωνα με
τον υπουργό , φάνηκε ότι κανένα
σύστημα αιμοδοσίας της χώρας

δεν προϋπήρχε στα νοσοκομεία
που να είναι παραγωγικό και
λειτουργικό και να ανταποκρί-
νεται πλήρως στις πραγματικές
ανάγκες της αιμοδοσίας , αντι-
θέτως ελάμβαναν χώρα κατα-
κερματισμένες επιχειρησιακές
διαδικασίες με χειροκίνητη και
ταχώριση αποτελεσμάτων εξε-
τάσεων ασθενών σε πολλαπλά

πληροφοριακά συστήματα. Σε
συνέπεια της μελέτης που κατ

τατέθηκε στην ΗΔΥΚΑ ξεκίνησε
το έργο , που χρηματοδοτείται
από το Ταμείο Ανάκαμψης και
αναμένεται να παραδοθεί στα
νοσοκομεία τον επόμενο μήνα.

Σύμφωνα μετον κ . Γεωργιάδη,

το προηγούμενο κεντρικό πλη-

ροφοριακό σύστημα e-delphyn
είχε λυθεί μονομερώς από τον
Αύγουστο 2024 , ενώ τα έξι νοσο-
κομεία στα οποία εγκαταστάθη
κε αυτό το σύστημα αναφέρουν
σε αλληλογραφίες τους προς το
υπουργείο τεράστια προβλή-
ματα. Παραθέτει δε επιστολή
από το νοσοκομείο Αττικό που

αναφέρεται μεταξύ άλλων ότι
χρειάζονται πολλά χρονοβόρα
βήματα , χωρίς δυνατότητα προ-

βολής ολοκληρωμένης εικόνας
του ασθενούς για τη διασφάλιση
της ασφάλειας της μετάγγισης .
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Η αναγέννηση του βιομηχανικού ιστού της Ελλάδας

Για πολλάχρόνια, η Ελλάδα αντι-

μετώπισε τη βιομηχανία πε-

ρίπου ως ένα αναγκαίο, αλλά

όχι ιδιαίτερα «ελκυστικό» κομμάτι
της οικονομίας της .

Η δημόσια συζήτηση περι-
στρεφόταν σχεδόν αποκλειστι
κά γύρω από τον τουρισμό, τις
υπηρεσίες και την κατανάλωση,

την ώρα που η παραγωγή , η με-
ταποίηση , η έρευνα και η τεχνο-
λογική καινοτομία και κατάρτιση
παρέμεναν στο περιθώριο ενός
αναπτυξιακού παραγωγικού μου

ντέλου , που αποδείχθηκε από ευ-

άλωτο έως ανύπαρκτο στις εκά-
στοτε κρίσεις .

Σήμερα όμως βρισκόμαστε
μπροστά σε μια ιστορική ευκαι
ρία επαναπροσδιορισμού . Η Ευ-

ρώπη αναζητά στρατηγική αυ
τονομία . Οι διεθνείς αλυσίδες

εφοδιασμού επανασχεδιάζονται.
Η τεχνολογία αλλάζει ριζικά την
παραγωγή . Και η Ελλάδα έχει
πλέον την ευκαιρία να ξαναχτί-
σει έναν σύγχρονο βιομηχανι-
κό ιστό, περισσότερο αυτάρκη,

περισσότερο εξωστρεφή, περισ-
σότερο καινοτόμο και πολύ πιο
ανθεκτικό .

Το πραγματικό ερώτημα ,

ωστόσο, δεν είναι μόνο πώς θα

δημιουργήσουμε νέες παραγω-

γικές μονάδες . Είναι πώς θα οι-

κοδομήσουμε ξανά μια αναγκαία
βιομηχανική συνείδηση .

Γιατί η βιομηχανία δεν είναι
μόνο εργοστάσια και επενδύσεις .

Είναι κουλτούρα. Είναι τρόπος

σκέψης. Είναι πίστη και δέσμευ-
ση στη γνώση, στην εξειδίκευση,

στη συνέπεια, στην παραγωγι
κότητα και στην αξία του να πα-

ράγεις κάτι ανταγωνιστικό που
μπορεί να σταθεί και να διακρι-
θεί στο διεθνές ανταγωνιστικό
περιβάλλον.

Για δεκαετίες , η ελληνική κοι
νωνία μεγάλωσε με την αντίλη
ψη ότι η επαγγελματική επιτυχία
βρίσκεται κυρίως στο Δημόσιο,

στις υπηρεσίες ή στη μικρή
ατομική επιχειρηματικότητα .

Η τεχνική εκπαίδευση υποτι-
μήθηκε . Η βιομηχανική εργα-
σία ταυτίστηκε λανθασμένα με
κάτι «παλιό» ή μια απασχόλη-
ση περιορισμένων προοπτικών
και προσωπικής ανέλιξης. Και

τελικά η χώρα έχασε όχι μόνο
παραγωγικές δυνατότητες αλλά
και ανθρώπινο άυλο κεφάλαιο
υψηλής αξίας .

Αν θέλουμε πραγματικά η Ελ-
λάδα να γίνει ξανά μια παραγω-
γική χώρα, αυτό πρέπει να αλ-
λάξει από τη βάση του. Από τα
σχολεία , τα πανεπιστήμια , τα
προγράμματα κατάρτισης , αλλά

Της ΙΟΥΛΙΑΣ ΤΣΕΤΗ

και από το ίδιο το αφήγημα που

διαμορφώνουμε ως κοινωνία για
τη γνώση, την εργασία και την
ανάπτυξη.

Η νέα ελληνική βιομηχανία
δεν μπορεί να είναι βιομηχανία
χαμηλού κόστους . Δεν μπορού-
με ούτε χρειάζεται να αντα-
γωνιστούμε οικονομίες που βα-

σίζονται σε φθηνή εργασία . Η
μόνη βιώσιμη επιλογή είναι η

Η βιομηχανία δενείναι

μόνο εργοστάσια και

επενδύσεις. Είναι κουλ-

τούρα. Είναι τρόπος

σκέψης.

βιομηχανία υψηλής προστιθέμε-
νης αξίας : φαρμακοβιομηχανία,

βιοτεχνολογία, πράσινη ενέρ-
γεια, τρόφιμα υψηλής ποιότη-
τας, προηγμένα υλικά, αμυντική
τεχνολογία , data και εφαρμογές
τεχνητής νοημοσύνης .

Εκεί όπου η γνώση γίνεται
προϊόν. Εκεί όπου η έρευνα συν-
δέεται με την παραγωγή .

Εκεί όπου ο εργαζόμενος και
τα νέα ταλέντα δεν είναι αναλώ-

σιμοι , αλλά κρίσιμοι συντελεστές
ανταγωνιστικότητας και ουσια-
στικής ανάπτυξης .

Για να συμβεί αυτό, όμως ,

χρειάζεται και μια πιο ειλικρινής
συζήτηση για το πώς λειτουργεί
συνολικά η θεσμική εκπροσώ-
πηση της επιχειρηματικότητας
στη χώρα.

Η ελληνική βιομηχανία δεν
έχει ανάγκη μόνο από δημόσιες
πολιτικές . Εχει ανάγκη και από

σύγχρονους θεσμούς εκπροσώ-
πησης που να αφουγκράζονται
πραγματικά το σύνολο της παρα-

γωγικής οικονομίας και όχι μόνο
συγκεκριμένα επιχειρηματικά
οικοσυστήματα ή ισορροπίες .

Τα τελευταία χρόνια ακούσα-
με εξαγγελίες από τον ΣΕΒ για
ένα νέο παραγωγικό μοντέλο ,

για στήριξη της μεταποίησης , για
ενίσχυση της εξωστρέφειας, για
σύνδεση έρευνας και βιομηχανί-
ας . Ωστόσο , σε κρίσιμες στιγμές
οι ελληνικές βιομηχανίες -και ει
δικά οι επιχειρήσεις που επενδύ-δικά οι επιχειρήσεις που επενδύ-

ουν πραγματικά στην παραγωγή,

στην καινοτομία και στις θέσεις
εργασίας υψηλής εξειδίκευσης-
δεν ένιωσαν ότι εκπροσωπούνται
με την ίδια ένταση ή με την ίδια
προτεραιοποίηση .

Υπήρξαν δεσμεύσεις που
έμειναν περισσότερο σε επίπε-

δο συνεδρίων και δημοσίων του

ποθετήσεων, παρά σε επίπεδο
ουσιαστικής χάραξης συγκεκρι-
μένων δράσεων. Υπήρξαν στιγ-
μές όπου η φωνή της παραγω-

γής έμοιαζε να χάνεται μέσα σε
έναν πιο γενικό, επικοινωνιακό
λόγο περί επιχειρηματικότητας .

Και ίσως αυτό είναι ένα από τα
βασικά ζητήματα της επόμενης
ημέρας : αν θέλουμε πραγματικά
να μιλάμε για παραγωγική ανα-
συγκρότηση, τότε η βιομηχανία
πρέπει να βρίσκεται στο κέντρο
της εθνικής στρατηγικής -όχι ως

αναφορά και ακόμη ένα χαλαρό
αφήγημα, αλλά ως μια πραγματι-

κή προτεραιότητα και πολιτική
επιχειρηματικής αιχμής.

Η Ελλάδα διαθέτει σήμερα
εξαιρετικό επιστημονικό δυνα-
μικό . Διαθέτει επιχειρήσεις που
επενδύουν διεθνώς. Διαθέτει νέο

ους ανθρώπους με υψηλή κατ
τάρτιση και διεθνείς εμπειρίες.

Αυτό που λείπει πολλές φορές
είναι η αίσθηση ενός εθνικού
σχεδίου και η θεσμική συνέχεια
και συνέπεια.

Δεν μπορούμε να μιλάμε για
brain gain χωρίς ισχυρή παρα-
γωγική βάση. Δεν μπορούμε να
μιλάμε για ανθεκτική οικονομία
χωρίς μεταποίηση. Δεν μπορούμε

να μιλάμε για γεωπολιτική ισχύ

χωρίς οικονομική αυτάρκεια σε
κρίσιμους τομείς .

Το «Greece is Back» δεν αρ
κεί να είναι απλώς ένα επικοι-
νωνιακό σύνθημα ή ένας θετικός
τίτλος για τις διεθνείς αγορές .

Πρέπει να γίνει μια πραγματική
αλλαγή νοοτροπίας.

Να πιστέψουμε ξανά στην
αξία του να παράγουμε.

Να ενισχύσουμε ουσιαστικά
την αγροτική παραγωγή και τις
μικρομεσαίες επιχειρήσεις . Να
ξαναδώσουμε κύρος στη γνώση,

στη διά βίου εκπαίδευση, στην
τεχνική εξειδίκευση και στη βιο-

μηχανική δημιουργία . Να οικοδο-

μήσουμε μια νέα συμμαχία ανά
μεσα στην επιχειρηματικότητα,

την κοινωνία , την εκπαίδευση
και την πολιτεία.

Γιατί τελικά οι χώρες που
αντέχουν στον χρόνο δεν είναι
εκείνες που απλώς καταναλώ-

νουν ή διαχειρίζονται και που-
λούν υπηρεσίες. Είναι εκείνες
που παράγουν , στηρίζοντας μαζί
με την οικονομία και τον κοινω-
νικό ιστό .

Η κ. Ιουλία Τσέτη είναι πρόεδρος

και CEO του Ομίλου Φαρμακευτικών

ΕπιχειρήσεωνΤσέτη , φαρμακοποιός

MSC, επίτιμη δρ Φαρμακευτικής του

ΕΚΠΑ και του Πανεπιστημίου Πατρών.
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*Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Την παροχή μιας σειράς επιδομάτων
φέρεται να σχεδιάζει η κυβέρνηση

ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

«Αντεπίθεση»

με εστίαση σε θέματα
καθημερινότητας

ΔΙΝΟΝΤΑΣ έμφαση στα θέματα

της καθημερινότητας , ο Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης σχεδιάζει
την πολιτική του αντεπίθεση

μετά από μία περίοδο που κυ-

ριάρχησαν τα σκάνδαλα και
προκάλεσαν υποχώρηση στα

δημοσκοπικά ποσοστά της Ν.Δ.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης
πρόσφατα δήλωσε ότι «η επι-

καιρότητα στα ΜΜΕ δεν συνα-

ντιέται με τις προτεραιότητες
των πολιτώνκαι όσα συζητούν

στο τραπέζι του σπιτιού τους ,

τους απασχολεί η καθημερι
νότητα», ενώ κατά την επίσκε-

ψή του στον Πρόεδρο της Δη-

μοκρατίας σημείωσε ότι δεν

τον αφορά η αναδιάταξη του

πολιτικού σκηνικού με τα νέα
κόμματα . Με ανοικτό τον χρό-

νο των εκλογών, πληροφορίες

από κυβερνητικούς κύκλους
αναφέρουν ότι στο προσεχές

διάστημα η κυβέρνηση σχεδι-

άζει μία σειρά από επιδόματα

για να στηρίξει τα χαμηλότερα
εισοδηματικά στρώματα, που

μπορεί να φθάσουν μέχρι τις
κάλπες τα δύο δισ . ευρώ .

Στην καθιερωμένη κυρια-
κάτικη ανάρτησή του ο πρω-
θυπουργός πρόβαλε μία σειρά

από δράσεις της κυβέρνησης

που αφορούν την καθημερι
νότητα. Μεταξύ άλλων, ανα-

κοίνωσε την παράταση στο

Πρόγραμμα «Σπίτι μου ΙΙ» έως

το τέλος Αυγούστου . Ανέφερε

πως αυτή η δυνατότητα αφορά

τις ήδη εγκεκριμένες αιτήσεις,

με χρηματοδότηση από εθνι-

κούς πόρους μέσω της Ελληνι

κής Αναπτυξιακής Τράπεζας ,

«ώστε να μη χαθεί ούτε ένα ευ-

ρώ από τους πόρουςτουΤαμεί
ου Ανάκαμψης» . Επιπλέον ο κ.

Μητσοτάκης αναφέρθηκε και
στην ενίσχυση του προγράμμα-

τος «Προσωπικός Βοηθός» με

55 εκατ. ευρώ , αλλά και στην

παράδοση 28 ανακαινισμένων
ΤΕΠ και 55 ΚέντρωνΥγείας, στην

έγκριση της επένδυσης ύψους

340 εκατ. ευρώ για παραγωγή

γαλλίου , κρίσιμης πρώτης ύλης

για τεχνολογίες αιχμής .

Ταμείο Ανάκαμψης
Επίσης, αναφέρθηκε στην ολο-

κλήρωση της αξιοποίησης του

δανειακού σκέλους του Ταμεί
ου Ανάκαμψης , με επενδύσεις
άνω των30 δισ. ευρώ , καθώς και
στηνψηφιοποίηση έκδοσης του

ποινικού μητρώου» .



5. ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΘΕΑΓΕΝΕΙΟ ΜΕΣΩ ΣΔΙΤ

Μέσο: . . . . . . . . .ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .23/05/2026 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .23/05/2026

Σελίδα: . . . . . . . . 34

Καθυστερήσεις στον διαγωνισμό για το νέο Θεαγένειο μέσω ΣΔΙΤ
ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ καταγράφεται στον

διαγωνισμό για το έργο της κατα-

σκευής και λειτουργίας του νέου

Αντικαρκινικού Νοσοκομείου
Θεσσαλονίκης , Θεαγένειο, μέσω

ΣΔΙΤ, εκτιμώμενης αξίας 350 εκατ.

ευρώ (435 εκατ . με ΦΠΑ) .

Η διαδικασία έχει ουσιαστικά

σταματήσει πριν από την έναρξη

του ανταγωνιστικού διαλόγου μέτ

χρι να αποφασίσει το Συμβούλιο

της Επικρατείας (ΣτΕ) επί της προ-

σφυγής που κατέθεσε η κατασκευ

αστική εταιρεία ΕΚΤΕΡ κατά του

αποκλεισμού της από τον διαγω

νισμό . Είχε προηγηθεί αντίστοιχη
κίνηση στην Ενιαία Αρχή Δημοσί

ων Συμβάσεων (ΕΑΔΗΣΥ) , η οποία

απέρριψε τις αιτιάσεις της ΕΚΤΕΡ .

Σύμφωνα με πληροφορίες , ο

βασικός λόγος του αποκλεισμού

της προαναφερόμενης κατασκευα-

στικής εταιρείας είναι τυπικός και
σχετίζεται με την εμπειρία της σε

συμβάσεις Σύμπραξης Δημοσίου
και Ιδιωτικού Τομέα. Πρόκειται ,

Η Στονδιαγωνισμό
συνεχίζουν οι ΓΕΚ

Τέρνα, Aktor - Metlen
και Άβαξ.

πάντως , για εταιρείαμεσημαντική

εμπειρία σε έργα που σχετίζονται

μενοσοκομειακές εγκαταστάσεις.

Βάσει της απόφασης της ανα-

θέτουσας αρχής στον ενλόγω δι-

αγωνισμό, για ένα από τα εμβλη-

ματικότερα ΣΔΙΤ με έντονο κοι-

νωνικό αποτύπωμα , συνεχίζουν

οι ΓΕΚ Τέρνα , Αktor - Metlen και
Άβαξ. Εκδήλωση ενδιαφέροντος

είχε αρχικά εκδηλώσει και μιαξέ
νη εταιρεία , η Plenary Europe , n
οποία αποσύρθηκε από τη διαδι-

κασία . Το έργο αφορά ειδικότερα

νοσοκομείο δυναμικότητας 425

κλινών, το οποίο θα περιλαμβά-
νει ενδεικτικά μονάδα εντατικής

θεραπείας 10 κλινών, μονάδα ανα-

κουφιστικής φροντίδας ασθενών,

μονάδα ημερήσιαςνοσηλείαςγια

χειρουργικές επεμβάσεις και xn-

μειοθεραπείες , μονάδα εξυπηρέ

τησης ασθενών με ψυχολογική

υποστήριξη και μονάδα πόνου .

Η σύμβαση θα περιλαμβάνει
τη μελέτη , χρηματοδότηση, κα-

τασκευή και συντήρηση του νέου

αντικαρκινικούνοσοκομείου Θεσ-

σαλονίκης , με στόχο τη δημιουρ

για σύγχρονου νοσοκομείου που

θα καλύπτει ανάγκες πρόληψης ,

διάγνωσης, νοσηλείας και θερα-

πείας. Τ.Ηγ. [SID: 25673341]
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ΛερναίαΎδρα

τα κρατικά φέσια

Νέο άλμα έκαναν τα κρατικά φέσια .

Τα στοιχεία του υπουργείου Οικονο-
μικών δείχνουν ότι το πρώτο τρίμηνο
του έτους τα ληξιπρόθεσμα χρέη του
Δημοσίου προς τους ιδιώτες «φού-
σκωσαν» κατά 526 εκατ . ευρώ σε
σχέση με τον Δεκέμβριο του 2025,

φτάνοντας τα 3,1 δισ . ευρώ. Αν προ-

στεθούν και οι εκκρεμείς επιστροφές

φόρων ύψους 766 εκατ. ευρώ,τότε τα
χρέη του Δημοσίου σε προμηθευτές,

φορολογουμένους και συνταξιού
χους εκτοξεύονται στα 3,869 δισ.

ευρώ , όταν στα τέλη του 2025 ήταν
στα 3,299 δισ. ευρώ. Τη μερίδα του
λέοντος έχουν τα νοσοκομεία καθώς
οι οφειλές τους προς τους προμηθευ-
τές τράβηξαν πάλι την ανηφόρα και

έφτασαν τα 1,59 δισ. ευρώ, όταν τον
περασμένο Δεκέμβριο είχαν περιορι-
στεί σε 1,397 δισ. ευρώ . Τα κρατικά
φέσια στερούν πολύτιμη ρευστότητα
από την αγορά, ενώ σύμφωνα με τις
επισημάνσεις της Κομισιόν ειδικά οι

καθυστερημένες πληρωμές από τα δη-

μόσια νοσοκομεία παρεμποδίζουν την
ανταγωνιστικότητα και την ανθεκτι-

κότητα των επιχειρήσεων στον τομέα
της υγείας, ιδίως των μικρομεσαίων.

Σημειώνεται ότι η Ελλάδα έχει παρα-

πεμφθεί στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο
για τις καθυστερήσεις πληρωμών από

την πλευρά των νοσοκομείων .
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